
第三周 判断推理第一天解析

1. 一项工程，如果小王先单独干 6天后，小刘接着单独干 9天可完成总任务量

的 2/5；如果小王单独干 9天后，小刘接着单独干 6天可完成总任务量的 7/20。

则小王和小刘一起完成这项工作需要多少天？（ ）

A.15 B.20

C.24 D.28

【解析】假设甲的效率为 x，乙的效率为 y，给总任务量赋值 20，根据题干，

可以得到两个方程，6x+9y=8,9x+6y=7，解方程可得，x+y=1，即甲乙每天

的工作总量为 1，所以总共需要 20天。答案选择 B。

2. 小赵骑车去医院看病，父亲在发现小赵忘带医保卡时以 60千米/小时的速度

开车追上小赵，把医保卡交给他并立即返回。小赵拿到医保卡后又骑了 10

分钟到达医院，小赵父亲也同时到家。假如小赵从家到医院共用时 50分钟，

则小赵的速度为多少千米/小时？（假定小赵及其父亲全程都匀速行驶，忽略

父子二人交接卡的时间）（ ）。

A.10 B.12

C.15 D.20

【解析】小赵拿到医保卡后 10分钟到达医院，而从家到医院总共用时 50

分钟，说明小赵从家到拿到医保卡用时 40分钟，小赵父亲送医保卡之后开

车 10分钟回到家，表示小赵 40分钟走的路程等于父亲 10分钟走的路程，

根据路程一定，速度与时间成反比得到小赵与父亲的速度比是 1:4，父亲的

速度是 60，那小赵的速度就是 15千米/小时，故本题答案为 C选项。

3. 小李的弟弟比小李小 2岁，小王的哥哥比小王大 2岁、比小李大 5岁。1994

年，小李的弟弟和小王的年龄之和为 15。问 2014年小李与小王的年龄分别

为多少岁？（）

A. 25、32 B. 27、30

C. 30、27 D. 32、25

【解析】年龄问题。根据题意，小王的哥哥比小王大 2岁、比小李大 5岁，

由此可知小王的年龄比小李大，且比小李大 3岁，直接去选项中找答案，只

有 B符合，小王比小李，且相差 3岁，故本题答案为 B选项。



4. 某单位原拥有中级及以上职称的职工占职工总数的 62.5%。现又有 2名职工

评上中级职称，之后该单位拥有中级及以上职称的人数占总人数的 7/11.则该

单位原来有多少名职称在中级以下的职工?（ ）

A.68 B.66

C.62 D.60

【解析】该单位的员工分为两部分：中级及以上职称与中级以下职称。根据

第一句话，原来中级以下的人数为总职工的 3/8，即为 3的倍数，排除 A、

C选项。第二句话，2名中级以下职工评为中级职称，中级以下的为 4的倍

数，即原来中级以下职工减去 2应该为 4的倍数。答案只能为 66。故本题

答案为 B选项。

5. 在 400米的环形跑道上每隔 16米插一面彩旗。现在要增加一些彩旗，并且

保持每两面相邻彩旗的距离相等，起点的一面彩旗不动，重新插完后发现共

有 5面彩旗没有移动，则现在彩旗间的间隔最大可达到( )米。

A. 15 B. 12

C. 10 D. 5

【解析】边端计数问题（属于植树问题）。因为，增加彩旗数量后，发现有

5面彩旗没有移动，经分析得知，“以前的间距”和“现在的间距”的最小公倍

数是 400÷5=80米。以前的间距是 16米，通过观察四个选项，发现只有 10，

5与 16的最小公倍数均为 80米，但题目要求最大间距，所以应该是选择 10

米。因此，本题答案为 C选项。

6. 某连锁企业在 10个城市共有 100家专卖店，每个城市的专卖店数量都不同。

如果专卖店数量排名第 5多的城市有 12家专卖店，那么专卖店数量排名最

后的城市，最多有几家专卖店？（ ）

A.2 B.3

C.4 D.5

【解析】设排名最后的城市专卖店数量为 x，若 x要最大即其他要最小，列

表如下：

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10



16 15 14 13 12 x＋4 x＋3 x＋2 x＋1 x

进而可以得到：16+15+14+13+12+（x+4）+（x+3）+（x+2）+（x+1）+x=100，

解得 x=4．答案选择 C。

7. 商店促销某种商品，一次购买不超过 10件，每件 5元；超过 10件，超过部

分每件 3元。甲、乙两人分别购买此种商品，甲比乙多付 19元，则甲、乙

共买了多少件？（ ）

A．22 B. 21

C. 20 D. 19

B【解析】经济问题。由于商品单价只能为 5元和 3元，那么甲比乙多的钱

必须满足 3、5的倍数组合，即 5x+3y=19，解得 x=2，y=3，即甲比乙单价 5

元的多 2件，单价 3元的多 3件，可知甲为 13件，乙为 8件，总共 21件，

所以选择 B。

8. 两个半径不同的圆柱形玻璃杯内盛有一定量的水，甲杯的水位比乙杯高 5厘

米。甲杯底部沉没着一个石块，当石块被取出并放进乙杯沉没后，乙杯的水

位上位了 5厘米，并且比这时甲的水位还高 10厘米，则可得知甲杯与乙杯

底面积之比为（ ）。

A．3∶2 B. 1∶2

C. 2∶3 D. 3∶5

B【解析】几何问题。当乙杯水位上升 5厘米后，比甲杯（取出石块后）高

出 10厘米，则说明
。：，因此石块体积 乙底甲底乙底甲底 2:15*10* SSSSV
故

本题答案为 B选项。

9. 现有 3个箱子，依次放入 1、2、3个球，然后将 3个箱子随机编号为甲、乙、

丙，接着在甲、乙、丙 3个箱子里分别放入其箱内球数的 2、3、4倍。两次

共放了 22个球。最终甲箱中球比乙箱（ ）

A. 多 1个 B. 少 1个

C. 多 2个 D. 少 2个

【解析】由题意可知第一次共放入小球 6个，故第二次放入小球 16个。设

甲、乙、丙第一次分别放入小球 x、y、z个，则 2x+3y+4z=16，由数字特性



思想，3y必为偶数，即 y必为偶数，故 y=2，x=3，z=1。所以甲箱共有小

球 9个，乙箱共有小球 8个，甲比乙多 1个。因此，本题答案选择 A选项。

10. 某商场开展购物优惠活动：一次购买 300元及以下的商品九折优惠；一次购

买超过 300元的商品，其中 300元九折优惠，超过 300元的部分八折优惠。

小王购物第一次付款 144元，第二次又付款 310元。如果他—次购买并付款，

可以节省多少元？（ ）

A. 16 B. 22.4

C. 30.6 D. 48

【解析】分段计费类，尾数法。小王第一次购物价格为 144÷0.9=160元；第

二次购物价格为 300+（310－300×0.9）÷0.8=350。若是一次性购买这 510

元物品，则需花费 300×0.9+210×0.8，可节省的钱为 144+310－

（300×0.9+210×0.8），尾数为 6，排除 B、C、D。因此本题正确答案为 A。


